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Radó János:Egy magyar felfedezés (diuretikus renographia 1967)  
 

utóélete  
 

 

A diuretikus renographia története és jelentősége 
 

 A Magyar Nephrologiai Társaság 2008.-as jubileumi 25. Kongresszusának 

nyitóbeszédében történelmi áttekintést tartottak. Összefoglalták a fontosabb 

eseményeket 1977, a Társaság megalakulása óta. Turi Sándor professzor, Elnök, 

beszédét azzal zárta, hogy ebben az évben ünnepeljük a diuretikus renographia 

felfedezésének 40 . éves évfordulóját. (1,2). 

A diuretikus renographia jelentőségét könyvünkben (5) foglaltuk össze tömören: 

„A diuretikus renographia funcionális dynamikus jellegénél fogva a hugyuti obstrukciók 

egyik legjobb vizsgáló módszere.(3,4) A renovascularis hypertonia diagnozisára is 

alkalmaztuk a diuretikus renographia és az ugyancsak általunk leirt furosemid „wash-out” 

pyelográfia kombinációját.(6) Ezeken kivül megvizsgáltuk a különböző antihypertenziv 

gyógyszerek izotóp renographiás hatásait is (7,8)” A módszert ismertettük ill. 

hivatkoztunk rá még további közleményekben is ( 9-23).  

 

Az uj diagnosztikus módszer, tulzás nélkül állitható, hogy ugyszólván az 1967-es 

megszületésének pillanatától kezdve orvostörténelmi eseménnyé vált (3,4). A felfedezés 

magyar elsősége egy a nemzetközi porondon zajlott rövid, de nagyon érdekes vita után, 

külföldön  eldőlt.  

Camargo (27) braziliai radiologus nagyobb beteganyagon utánavizsgálta és meg 

erősitette a diuretikus renographia módszerét 1973-ban, a Nuclear Medicine-ben, tehát 

ugyanabban a folyóiratban,melyben Rado, Banos és Tako közleménye is megjelent 1968-

ban (1. ábra.) Orvostörténeti érdekesség, hogy 2016 februárjában a Google 

idézettségfigyelési szolgálata értesített Camargo 1971-es portugálnyelvű PhD 

értekezéséről, mely a a diuretikus renographia módszeréről szól munkánkra alapozva és 

hivatkozva (68 ). 

Az Egyesült Államokba átköltözött Camargo (30) már mint a Journal of Urology 

szerkesztője 1981-ben kommentárt  irt Koff (31) a lapban megjelent cikke után (2. ábra). 

Ebből kitűnik, hogy Koff , Kass és mtsaik sajátmagukat gondolták a a „diuretic 

radionuclide urogram” eljárás felfedezőinek. Camargo azonban rámutatott, hogy az 
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elsők Rado és mtsai (1,2) európai szerzők és ő maga, azaz Camargo (27) a megerősitő 

második (2. ábra). Diuretikus renográphiánk világsikerét külföldön szinező prioritási 

vita, amerikai radiologusok, és angol urologus klinikusok (O’Reilly) között is zajlott. 

O’Reilly, szerette volna (kb 10 évvel később, 1978-ban) bizonyitani, hogy az igazi 

felfedezés az övé, de Camargo ezt is cáfolta (2.ábra). Megjegyzendő, hogy bár O’Reilly  

az elsőségünket soha nem tagadta ugy vélte, hogy nem mi bontakoztattuk ki a módszer 

minden lehetőségét.(40). 

 

Velchik (36) megállapította 1985-ben egy, a húgyutak radionuklid leképezéséről 

szóló uroradiologiai szimpózium keretében, hogy a diuretikus renographiának Rado és 

mtsai általi bevezetése 1968-ban volt a legjelentősebb fejlesztés a differenciáldiagnózis 

számára, a kitágult, de obstructio nélküli urotractus és a húgyúti elzárodás 

megkülönböztetésében. (4.ábra).  

Blaufox (39) a nukleáris vesevizsgálatok egyik „mérföldköveként”említi, 1989-

ben megjelent kiváló monográfiájában a furosemid izotóp renographia-scintigraphfia 

felfedezését 1968-ban Radó és mt által (3. ábra).  

Conway (46) szerint 1992-ben az ureterobstructio jelentőségének felmérésére a 

diuretikus renogram még mindig a legértékesebb, mivel az egyetlen klinikai 

tanulmányozási módszer, mely igazán a funkciót tükrözi és ezért kiválóan szolgálhatja a 

klinikust (5. ábra). 2006-ban viszont már a memoir-jaiban (58), Conway, - aki ekkor az 

amerikai Nukleáris Orvostudományi Társaság leköszönő elnöke és a memoir-okat közlő 

The Journal of Nuclear Medicine szerkesztője szerint, a gyermekgyógyászati nuklearis 

medicina pionirja – visszaemlékezve megerősiti, hogy miután Janos Rado (a közlemény 

szövegében ugyan Ranos Rado-t ir tévesen, de a cikk irodalomjegyzékében már Rado 

JP-t pontosan) 1968-ban bevezette a nukleáris orvostudományba a diuretikus 

renographiát, ők a gamma kamera használatával kezdték el ezt a technikát alkalmazni 

és sok vonatkozásban továbbfejleszteni az 1970-es években… 

A 2008-as évben, egy „state of the art” összefoglaló közleményben mely a 

Harvard egyetem Radiologiai Klinikájáról jelent meg a Radiologic Clinics of North 

Americaban (60), a diuretikus renographia definiálásakor Radó, Bános, Takó 1968-as 

közleményére (2) hivatkoznak. 
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A diuretikus renográphia hazai sorsa 

 

 

Sok évvel ezelött egyszer szerepelt e sorok szerzője, mint a diuretikus 

renographia „javaslattevője”, a kiváló, köztiszteletben álló, balatonfüredi Horváth 

Mihály izotópos professzor, a hazai nukleáris orvostudomány történetét felvázoló, (saját 

költségen kiadott szánalmasan vékony sokszorosított) füzetkéjében (25). Kárpáti István 

a Magyar Nephrologiai Társaság főtitkára, Péter Mózes professzornak a Magyar 

Radiologia Főszerkesztőjének figyelmébe ajánlotta eredeti kéziratunkat a diuretikus 

renographiáról (3), aki Lombay Béla professszorral az őt követő Főszerkesztővel együtt 

befogadta azt. Megjelent a Magyar Radiologiában „A furosemid vese-scintigraphia helye 

a hugyuti obstructiók kivizsgálási algoritmusában” címmel 2001-ben. A szerkesztők 

kérésünkre ujraközlést engedélyeztek, így közleményünk Farsang Csaba professzor 

átnézése után, egy kevés változtatással megjelent a Hypertonia és Nephrologiában is „A 

furosemid-renographia” felfedezése és jelentősége cimmel (4). A Hypertonia és 

Nephrologiában 2001-ben megjelent közleményünkre (4) 2002-ben és 2004-ben 

hivatkoztak. (66, 67). Egy nephrologiai szakmai továbbképzésen, Dabasi Gabriella 

professzor az izotóp diagnosztikai módszerekről 2003-ban tartott, fényképfelvételekkel 

illusztrált előadásában bemutatta a diuretikus renographia leíróját (24). A hazai 

közlemények szakirodalmában, olyan is előfordult, hogy ránk (Radó, Bános,Takó 

1967,1968 /1,2/) leginkább nem úgy hivatkoztak, mint akik kitalálták a diuretikus 

renographiát, hanem mint akik egy angolszász irodalomban leírt módszert alkalmaztak 

(26) 

Ironikusan furcsa helyzet alakult ki. Miközben világszerte elismerték elsőbbségünket, 

Amerikában (30-33,35,36,38,39,42-48,50-56,58,60) Kanadában (34), Braziliában (27), 

Ausztriában(37), Németországban (49), Belgiumban (28), Dániában (29), Finnországban 

(41), Koreában (59), Törökországban (57), még Angliában (40) is, hazai szakkönyvekben 

a magyar felfedezőkre nem hivatkoznak (61- 65). (Függelék 7-10. ábra) 

Ugy tünik, hogy mindmáig szinte elképzelhetetlen, hogy egy világot bejárt 

orvostudományi eljárást egy kis és szegény vasfüggöny mögötti ország közkórházában (a 

budapesti János Kórházban) fejlesztettek ki. Azóta eltelt közel 50 év és a Hazánkban 

kidolgozott diuretikus renographia (5-26) a világ sok országában mindmáig használatban 

van (27-60).  Mindössze 3 magyar szerzője volt ennek a felfedezésnek, egy klinikus (RJ) 
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akitől az ötlet származik, a másik kettő közül az egyik (BCs) akkor még laboratoriumos 

szakember  ill. a munkahelyet vezető egészségügyi szervező (TJ). A 3 szerzőből egy már 

nem él (TJ), az élő másik szerző 40 év után a nemzetközi méltatásoktól lenyűgözve 

mondja: „bevallom, hogy annakidején nem ismertem fel munkánk ekkora jelentőségét”. 

A halhatatlan Korányi Sándor keserü szavait a magyar tudományban dolgozók egymást 

idézéséről és ennek kapcsán, a nemzetközi porondon való megbecsüléséről többször 

idéztük (17). Most egy saját felfedezés sorsának ismertetésével a bennünket körülvevő 

hazai korlátokat kívántuk ismertetni. A pályájának lezárulásához közeledő 86 éves 

szerző ezen újabb orvos történelmi megszólalásával, mások klinikai orvostudományi 

kutatási eredményeinek elismertségéhez kívánt hozzájárulni. 
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Függelék 

 

 

 

1. ábra. Camargo braziliai radiologus erősitette meg legelőször a diuretikus 

renographia leirását 1973-ban ugyanabban a folyóiratban a Nuclear Medicine-

ben melyben Rado et al. (egyik) leíró közleménye is megjelent 1968-ban.    
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2. ábra .Camargo brazil radiologus immár az USA-ban, mint a The Journal of 

Urology szerkesztője kommentárt ir egy megjelent cikk után, melynek a szerzői 

ugy gondolják, hogy ők a „diuretic radionuclide urogram” felfedezői. Camargo 

azonban rámutat, hogy a felfedezők Rado és mtsai és az első megerősitő ő maga 

azaz Camargo.(A cikk amelyhez Camargo a kommentárt irta: Koff SA, Kogan B, 

Kass EJ, Thrall JH. Early postoperativeassesment of the functional patency of 

ureterovesical junctionfollowing ureteroneocystostomy. J Urol 1981;125:554-

557.) 

 



 13 

 

3.ábra. 

Blaufox szerkesztésében 1989-ben megjelent könyv címlapja, melyben a 

„Válogatott történelmi vivmányok a renalis nuklearis orvostudományban” c. 

táblázat (lásd 4. ábra , 1. táblázat) szerepel. 
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4. ábra. Blaufox szerkesztésében 1989-ben megjelent könyvben (lásd 3. ábra)a 

„Válogatott történelmi vivmányok a renalis nuklearis orvostudományban” c. 1.táblázat  

(a „Magyar Radiologia” engedélyével) 
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5. ábra. Velchik áttekintő közleménye összefoglaló véleménnyel a diuretikus 

renographiáról 1985-ből. 
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6. ábra. Conway áttekintő közleménye összefoglaló véleménnyel a diuretikus 

renographiáról 1992-ből. 
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